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Ständerat sagt ja zur Anrechnung der 
Klimaleistung von verbautem Holz 
 
In der Beratung zur Revision des CO

2
-Gesetzes hat die kleine Kammer heute ein Zeichen für 

Holz gesetzt: Sie nahm mit dem Artikel 11a eine Bestimmung an, welche die Berücksichtigung 
der CO

2
-Senkenleistung von verbautem Holz auf eine gesetzliche Grundlage stellt. Lignum, 

Holzwirtschaft Schweiz begrüsst dies als wichtigen Schritt zu einer breiteren Perspektive bezüg-
lich klimapolitischer Massnahmen. 
 
‹Die Leistung der Senken von verbautem Holz ist anrechenbar.› Dieser Satz steht nach dem 
Willen des Ständerates fortan als Artikel 11a im Schweizer CO

2
-Gesetz. ‹Damit findet die 

Schweiz in der Klimapolitik über die Landesgrenzen hinaus Anschluss›, sagt Christoph Starck, 
Direktor des Holzwirtschafts-Dachverbandes Lignum. ‹Die Anrechnung der Senkenleistung von 
verbautem Holz ist international akzeptiert. In den Klimaverhandlungen hat sich die Schweiz 
dafür eingesetzt, dass diese Leistung als aktiver Beitrag an den Klimaschutz angerechnet werden 
kann. Die Aufnahme ins CO

2
-Gesetz ist nur konsequent.› 

 
Die eidgenössischen Räte haben 2004/2006 die Motion Hess/Lustenberger ‹Holz verwenden, 
um die Kyoto-Ziele zu erreichen› angenommen. Diese erteilte dem Bund zum einen den 
Auftrag, sich international für die Anerkennung der Senkenwirkung von Holz einzusetzen. Zum 
anderen forderte sie den Bundesrat auf, in Anwendung der CO

2
-Gesetzgebung dafür zu sorgen, 

dass verbautes Holz in der CO
2
-Rechnung der Schweiz bilanzwirksam wird. Auf dieser 

Grundlage brachte Nationalrat Ruedi Lustenberger (CVP, LU), Präsident des Verbandes 
Schweizerischer Schreinermeister und Möbelfabrikanten VSSM, den Vorschlag zur Schaffung 
des neuen Artikels 11a in der vorberatenden Kommission ein. 
 
Die Klimaleistung von verbautem Holz fällt ins Gewicht, vor allem im Hinblick auf die vom Bund 
errechneten Ziellücken bei der Anwendung der bisher bekannten Massnahmen im Klimaschutz. 
Die Holzlager im Schweizer Gebäudepark entsprechen zirka 85 Millionen Tonnen deponiertem 
Kohlendioxid. Zieht man die Emissionen aus der Erstellung der Bauwerke ab, verbleiben netto 
rund 45 Millionen Tonnen Kohlendioxid, die bereits heute in den Gebäuden unseres Landes in 
Form von Holz gebunden sind. Das liegt grob in der Grössenordnung des Schweizer 
Jahresausstosses an CO

2
. In einem einzigen Einfamilienhaus mit etwa 200 Quadratmeter 

Wohnfläche in Holzbauweise stecken 35 bis 40 Tonnen CO
2
. 

 



 
 
 
Lignum, Holzwirtschaft Schweiz ist die Dachorganisation der Schweizer Wald- und 
Holzwirtschaft. Sie vereinigt sämtliche wichtigen Verbände und Organisationen der Holzkette, 
Institutionen aus Forschung und Lehre, öffentliche Körperschaften sowie eine grosse Zahl von 
Architekten und Ingenieuren. Dazu treten rund 30 regionale Arbeitsgemeinschaften. Lignum 
schafft mit Dienstleistungen in Technik und Kommunikation in allen Landesteilen der Schweiz 
Öffentlichkeit für eine Branche mit über 80000 Arbeitsplätzen von der Waldwirtschaft über 
Sägerei, Handel, Holzwerkstoffproduktion, Verpackungs- und Palettenindustrie, Zimmerei, 
Schreinerei und Möbelproduktion bis zum Endverbraucher von Holz.  
 

 
WVS Waldwirtschaft Schweiz / HIS Holzindustrie Schweiz / Holzbau Schweiz / VSSM Verband 
Schweizerischer Schreinermeister und Möbelfabrikanten / HWS Holzwerkstoffe Schweiz / FRM 
Fédération suisse romande des entreprises de menuiserie, ébénisterie et charpenterie 

IG Blockbau / ISP Interessengemeinschaft der Schweizerischen Parkett-Industrie / SFV 
Schweizerischer Furnier-Verband / ste – Swiss Timber Engineers / VSFU Verband 
Schweizerischer Forstunternehmer / VHPI Verband der Schweizerischen Holzverpackungs- und 
Palettenindustrie / VSH Verband Schweizerischer Hobelwerke 
 

Besuchen Sie unseren „Presseservice Holz“ auf www.lignum.ch 
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